
 

ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑ ΧΗΜΕΙΑΣ ΠΡΟΣΑΝΑΤΟΛΙΣΜΟΥ Γ’ ΛΥΚΕΙΟΥ 
Δευτέρα 22 Ιουλίου 2019 

ΘΕΜΑ Α (25 μονάδες) 
Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση 
A.1. Από τη θερμοχημική εξίσωση: 

N2(g) + 2O2(g) => 2NO2(g) ΔH = 66 kJ 
προκύπτει ότι 
α. η αντίδραση σύνθεσης του NO2(g) από N2(g) και O2(g) είναι εξώθερμη. 
β. κατά τη σύνθεση 1 mol NO2(g) από N2(g) και O2(g) απορροφάται από το 
περιβάλλον ποσό θερμότητας ίσο με 66 kJ. 
γ. κατά τη σύνθεση 1 mol NO2(g) από N2(g) και O2(g) απορροφάται από το 
περιβάλλον ποσό θερμότητας ίσο με 33 kJ. 
δ. η ενθαλπία 2 mol NO2(g) είναι ίση με 66 kJ. 
 
A2. Το ποσό θερμότητας που εκλύεται ή απορροφάται σε μια αντίδραση: 
α. Είναι ανεξάρτητο από τις μάζες των σωμάτων 
β. Εξαρτάται από τη φυσική κατάσταση μόνο των αντιδρώντων 
γ. Είναι σταθερό ανεξάρτητα από τις συνθήκες 
δ. Εξαρτάται από τη θερμοκρασία 
 

Α3. Η ταχύτητα της αντίδρασης Α(g) + 3Β(g)  2Γ(g) μπορεί να εκφραστεί 
ως: 

𝛂.
3𝛥[𝛤]

2𝛥𝑡
 

𝛃.  
1𝛥[𝛣]

3𝛥𝑡
 

𝛄.  −
1𝛥[𝛤]

2𝛥𝑡
 

𝛅.  −
𝛥[𝛢]

𝛥𝑡
 

 
A4. Αν στους θ οC για την ισορροπία N2(g)+3H2(g)<=>2NH3(g) ισχύει ότι 
Kc=20, τότε για την ισορροπία 2NH3(g) <=> N2(g)+3H2(g) στους θ οC, ισχύει: 
α. Κc= -20 
β. Κc= 20 



γ. Κc= 1/20 
δ. Κc= 10 
 
A5. Σε δοχείο εισάγονται ισομοριακές ποσότητες από τα αέρια Α και Β 
οπότε πραγματοποιείται η αντίδραση: A(g) + 3B(g) ⇄ 2Γ(g) Στην κατάσταση 
χημικής ισορροπίας ισχύει υποχρεωτικά: 
α. [Α]=[Β] 
β. [Α]=[Β]=[Γ] 
γ. [Γ]>[Α] 
δ. [Α]>[Β] 
 
 
ΘΕΜΑ Β (25 μονάδες) 
Β1. Σε κλειστό δοχείο σταθερού όγκου και σε ορισμένη θερμοκρασία έχει 
αποκατασταθεί η ισορροπία της αμφίδρομης αντίδρασης: 

C(s) + CO2(g) <=> 2CO(g) 
Η ποσότητα του CO2(g) στο δοχείο είναι ίση με 1 mol. Με σταθερή τη 
θερμοκρασία εισάγουμε στο δοχείο επιπλέον 1 mol CO(g). 
 
α. Επιλέξτε(3 μονάδες): Όταν αποκατασταθεί και πάλι η ισορροπία της 
αμφίδρομης αντίδρασης η ποσότητα του CO2(g) στο δοχείο μπορεί να είναι 
ίση με: 
α. 1,4 mol β. 0,5 mol γ. 2 mol 
β. Να αιτιολογήσετε την επιλογή σας.(5 μονάδες) 
 
Β2. Να χαρακτηρίσετε τις παρακάτω προτάσεις σαν Σωστές ή 
Λανθασμένες και να αιτιολογήσετε την απάντησή σας σε κάθε περίπτωση. 
(12 μονάδες) 
 
α. Η παρουσία καταλύτη κάνει μια αντίδραση πιο εξώθερμη 
β. Για την αντίδραση Α + 3Β  2Γ, όπου αρχικά εισάγω ισομοριακές 
ποσότητες Α και Β σε δοχείο σταθερού όγκου με σταθερές συνθήκες 
θερμοκρασίας: 

i. Στο τέλος της αντίδρασης η συγκέντρωση του Α μηδενίζεται 
ii. Ο ρυθμός μεταβολής συγκέντρωσης του Β είναι τριπλάσιος από 
το ρυθμό μεταβολής συγκέντρωσης του Α 
iii. Η ταχύτητα σχηματισμού του Γ είναι τριπλάσια από την 
ταχύτητα κατανάλωσης του Α 

γ. Στις εξώθερμες αντιδράσεις μεταφέρεται ενέργεια υπό μορφή 
θερμότητας από το σύστημα στο περιβάλλον 
δ. Στις ενδόθερμες αντιδράσεις αυξάνεται η ενέργεια του συστήματος 
 



Β.3. Αναφέρετε ονομαστικά 5 από τους παράγοντες που επηρεάζουν την 
ταχύτητα μιας αντίδρασης (5 μονάδες)  
 
ΘΕΜΑ Γ (25 μονάδες)  
Σε δοχείο όγκου 1L, εισάγονται 0,6 mol Α και 0,9mol Β τα οποία αντιδρούν 
σύμφωνα με την αντίδραση Α + 3Β  Γ + 2Δ. Τη χρονική στιγμή t=1min 
έχουν παραχθεί 0,6 mol Δ. 
Να βρείτε: 
Γ1. Τις ποσότητες σε mol και τις συγκεντρώσεις όλων των αντιδρώντων και 
προϊόντων τη χρονική στιγμή t=1min (5 μονάδες) 
Γ2. Τη μέση ταχύτητα της αντίδρασης για το ίδιο χρονικό διάστημα (5 
μονάδες) 
Γ3. Το ρυθμό κατανάλωσης του Β και το ρυθμό σχηματισμού του Γ για το 
ίδιο χρονικό διάστημα (5 μονάδες) 
Γ4. Αν διπλασιαστεί η αρχική ποσότητα του Α και όλα τα υπόλοιπα 
δεδομένα παραμείνουν σταθερά η μέση ταχύτητα της αντίδρασης θα 
αλλάξει Ναι ή όχι και γιατί (αναλυτικά) (10 μονάδες) 
 
 
ΘΕΜΑ Δ (25 μονάδες) 
Σε κενό δοχείο σταθερού όγκου 10L εισάγονται 4 mol A και 3 mol Β και 
αποκαθίσταται η ισορροπία: A(g) + 2B(g) ⇄ 3Γ(g),  ΔΗ>0 . Στην κατάσταση 
ισορροπίας η συγκέντρωση του Γ είναι ίση με 0,3M. 
Δ1. Ποια είναι η απόδοση της αντίδρασης; (5 μονάδες) 
Δ2. Να υπολογιστεί η σταθερά ισορροπίας Κc και οι μονάδες της (5 
μονάδες) 
Δ3. Διατυπώστε την αρχή του Le Chatelier (5 μονάδες) 
Δ4. Σύμφωνα με την αρχή του Le Chatelier προς τα που θα κινηθεί η 
ισορροπία αν (10 μονάδες)  

i. Μειώσω τη συγκέντρωση του Β 
ii. Αυξήσω τη συγκέντρωση του Α 
iii. Μειώσω τον όγκο του δοχείου 
iv. Μειώσω την πίεση 
v. Αυξήσω τη θερμοκρασία 

Σε κάθε περίπτωση εξηγήστε αναλυτικά. 
 

 

 

Καλή επιτυχία!!! 


